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Постановка проблеми. 

Перехід України до ринкової еко-
номіки зумовив необхідність тран-
сформації аграрних відносин. Плано-
ва економіка із державною формою 
власності на землю та засоби вироб-
ництва, яка була панівною в еконо-
міці країни, виявилась не здатною 
забезпечити нормальне функціону-
вання сільськогосподарських земле-
користувань в умовах переходу до 
ринкових відносин. 

У всіх сільськогосподарських під-
приємствах земля перебувала не у при-
ватній власності, а у спільному корис-
туванні. Усуспільнені були також засо-
би виробництва. Ці фактори, в решті 
решт, призвели до відчуження селя-
нина від землі, що зумовило зниження 
мотивації, продуктивності праці, а в 
результаті – спад виробництва. Адже 
загальновідомо, що продуктом праці 

може володіти і розпоряджатись лише 
той, кому належать засоби виробни-
цтва. Враховуючи той факт, що у сіль-
ському господарстві основним засобом 
виробництва є земля, а власником є 
держава то й результатом праці розпо-
ряджалась держава, а не виробник [8].

Такі обставини і зумовили необ-
хідність проведення земельної ре-
форми, яка є невід’ємною частиною 
реформування економіки країни. В 
результаті реалізації реформи відбу-
лась трансформація землекористуван-
ня, шляхом формування нових агро-
формування ринкового типу на базі 
колишній державних та колективних 
сільськогосподарських підприємств.

Недостатність науково-методичних 
розробок, щодо трансформації сіль-
ськогосподарського землекористуван-
ня та необхідність оцінки структурних 
змін землекористування обумовлюють 
актуальність даної теми. 
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Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Останніми роками дослідження 
щодо трансформаційних процесів еко-
номіки країни ведуться досить актив-
но. Аналіз різних етапів трансформації 
аграрних відносин, створення умов для 
екологічно безпечного та економічно 
ефективного використання земель в 
Україні присвячено роботи таких нау-
ковців, як  О. О. Бєляєв, Д. С. Добряк, 
А. Г. Мартин, Л. Я. Новаковський,  Б. 
Й. Пасхавер, П. Т. Саблук, О. В. Соту-
ла, А. М. Третяк, В. М. Трегобчук, М. 
М. Федоров та інших. Попри це за-
лишається широке коло дискусійних 
питань, зокрема щодо науково-мето-
дичних засад реформування земель-
них відносин та формування сталого 
сільськогосподарського землекористу-
вання, визначення співвідношення між 
державним та ринковим методами ре-
гулюванням земельних відносин, фор-
муванням науково-методичних засад 
оцінки трансформації сільськогоспо-
дарського землекористування.

Мета статті – сформувати окремі 
науково-методичні засади трансфор-
мації сільськогосподарського земле-
користування.

Результати дослідження. 

Будь-які перетворення потребу-
ють економічного, науково-методич-
ного та правового забезпечення. При 
формуванні сільськогосподарського 
землекористування на засадах ста-
лого розвитку необхідно оцінювати 
ризики пов’язані із трансформацією 
землекористування, впливом процесів 
лібералізації та глобалізації в еконо-
міці. Ці положення відображають не-
обхідність оцінки трансформаційних 
процесів у сільськогосподарському 
землекористуванні, як невід’ємної ча-
стини економічного розвитку країни.

Розвиток суспільних відносин по-
стійно потребує змін, які виражають-
ся у здійсненні реформ, трансформа-
цій. Часто ці терміни вживаються, як 
рівнозначні, що свідчить про хибне 
уявлення про процеси здійснюваних і 
запланованих змін. Попри те, що вони 
доповнюють один одного та мають 
притаманні динамічні особливості [5].

Від розв’язання питання власно-
сті на землю залежать розвиток еко-
номіки країни та соціальне благопо-
луччя суспільства. Питання вирішен-
ня форми власності на землю поста-
вало неодноразово й розв’язувалося 
неоднозначно протягом історичного 
розвитку суспільства [2].

Як зазначали вчені-академіки 
О. О. Никонов, Л. Я. Новаковський,                   
П. М. Перший, П. Т. Саблук, В. М. 
Трегобчук, земельні відносини є 
основою аграрних і соціально-еко-
номічних відносин у цілому. Вони 
торкаються передусім еко¬номічних 
інтересів селянина, мотивації його 
праці та продук-тивності, а в кінце-
вому результаті – ефективності сус-
пільного виробництва [2].

Формування науково-методичних 
засад щодо трансформації сільсько-
господарського землекористування 
потребує обґрунтування таких понять, 
як «землекористування», «трансфор-
мація», «реформа»  «трансформація 
сільськогосподарського землекорис-
тування», «оцінка трансформації».

Поняття «землекористування» в 
науковій літературі застосовується 
в багатьох значеннях, основними з 
яких є система користу¬вання зем-
лею, регламентована законодавством 
для різних категорій земель, власни-
ків землі й землекористувачів та те-
риторія, земельний масив, що пере-
буває у власності або в користу¬ван-
ні. В переважній більшості його 
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застосовують для характеристики зе-
мель певного землевласника або зем-
лекористувача, категорій чи площі 
земель [4], тобто у першому варіанті 
«землекористування» означає процес 
використання земель у встановлено-
му порядку, а у другому територія, 
яка перебуває у користуванні. 

Реформа (лат. reform – перетво-
рюю, змінюю) являє собою перетво-
рення існуючої економічної системи 
та її структурних елементів  (органі-
заційно-економічних відносин, від-
носин власності, продуктивних сил, 
господарських механізмів)  у державі, 
що здійснюється законодавчим шля-
хом. Реформування здійснюють для 
запровадження ефективнішої системи 
управління соціально-економічними 
відносинами в країні, що здійснюється 
шляхом поєднання економічної ефек-
тивності, соціального забезпечення та 
екологічної безпеки, яке включає про-
граму поетапних дій для реалізації за-
значених цілей. Основним завданням 
будь-якої реформи є зміцнення та онов-
лення державних засад, що не завжди 
гарантує поліпшення рівня життя насе-
лення, скорочення державних витрат і 
збільшення доходів [5].

Реформування держави передба-
чає формування нового інституцій-
ного середовища, для забезпечення 
основної мети реформування шляхом 
реалізації плану дій. Вдалим прикла-
дом, який безпосередньо пов’язаний 
із земельними відносинами в умо-
вах ринкових відносин є приписи 
«Вашингтонського консенсусу», що 
включають набір з десяти рекоменда-
цій для переходу країн планово-роз-
подільчої економіки до ринкової, а 
саме захист права власності, прива-
тизація, зниження оподаткування, лі-
бералізація зовнішньої торгівлі. Ос-
новна мета цих приписів спрямована 

на посилення ролі ринку та зниження 
впливу держави на економіку [6].

Основною метою земельної ре-
форми було формування ефективно-
го власника землі на засадах сталого 
розвитку. Реформування здійснюва-
лось державою через запровадження 
інститутів приватної власності, плат-
ності землекористування, оцінки зе-
мель, землеустрою та інших.

У результаті формування приватної 
власності на землю в Україні відбувся 
перерозподіл земель за категоріями 
землевласників і землекористувачів. 
Основними землекористувачами ста-
ли новостворені сільськогосподарські 
підприємства, фермерські господар-
ства, особисті селянські господарства, 
громадяни для ведення товарного сіль-
ськогосподарського виробництва. Про-
те найбільше земель сільськогоспо-
дарського призначення зосереджено 
у крупних сільськогосподарських 
підприємствах, які є основними грав-
цями на ринку сільськогосподарської 
продукції та послуг, і по суті є право-
наступниками колгоспів і радгоспів із 
найманими працівниками. При цьому 
основна частина найманих працівни-
ків є власниками земельних часток 
(паїв), які є неліквідним активом.

Дослідження процесів розвитку 
сільськогосподарського землекорис-
тування в Україні свідчить про те, 
що оренда земель стала одним із ос-
новним способів реалізації землевлас-
никами своїх прав на землю. Зокрема, 
власники земельних часток (паїв) ско-
ріше стали «заручниками» свої наді-
лів через відсутність повноцінного 
ринку, в тому числі сільськогосподар-
ських земель, низької орендної плати, 
несправедливого розподілу засобів 
виробництва, а в результаті немож-
ливості самостійно господарювати на 
землі. Разом з тим, на основі оренд-
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них відносин сформувалось більшість 
сільськогосподарських землекористу-
вань ринкового типу.

Реструктуризація (англ. 
restructuring) – це перебудова струк-
тури (лат. Structura – порядок розта-
шування, будова) чого-небудь. Вона 
передбачає проведення глибоких 
якісних та сутнісних структурних 
змін на різних рівнях та увсій еконо-
мічнійсистемі з метою поліпшення її 
функціонування. Головною ознакою 
реструктуризації виділяють перебу-
дову економіки, яка включає істотні 
прогресивні зміни у натурально-ре-
човій та вартісній структурах сус-
пільного продукту. Докорінної рес-
труктуризації потребує економіка, 
неспроможна увійти до соціально 
орієнтованого ринку [5].

Насамперед реструктуризація пе-
редбачає зміну та внутрішню перебудо-
ву економіки для поліпшення її функці-
онування. Разом з тим, вона не передба-
чає зміну типу соціально-економічної 
системи, форм власності тощо.

Трансформація (лат. Transformatio 
– зміна, перетворення) – процес пере-
творення однієї економічної системи 
на іншу, що характерезується відми-
ранням попередніх елементів, ознак, 
властивостей і появою нових [7]. В 
результаті трансформації відбувається 
зміна одних типів і форм власності й 
формування інших.

В різних країнах трансформації 
економічної системи здійснюється 
різними темпами, що зумовлено низ-
кою загальних і специфічних причин, 
еволюційних (поступальних) змін на 
об’єктивній методологічній основі 
протікання соціально-економічних 
явищ і процесів, революційних пере-
творень на суб’єктивних засадах або 
поєднанням еволюційно-революцій-
них методів. 

Досліджуючи трансформацію,  на-
уковець О. О. Бєляєв  виділяє  чотири  
основних  етапи [1],  а саме:  перший 
етап – безпосередньої трансформа-
ції; другий – інтерформації  (нестій-
кий  і  невизначений  стан,  співісну-
вання  між  формами); третій – інто-
формації   (період  становлення  нової  
стійкості та  форми; четвертий – по-
сттрансформаційного  стану (період,  
коли  нова система охоплює всі ланки 
відтворного процесу, стає цілісною 
і стійкою відповідно до мети тран-
сформації). Загалом таку етапність 
можна виділити й при трансформації 
сільськогосподарського землекорис-
тування, але при цьому ми пропону-
ється розглядати четвертий етап як 
настання рівноважного стану, а п’я-
тий як пост трансформаційний, який 
випливає із необхідності постійного 
удосконалення та переходу до стало-
го землекористування.

Наведені етапи можна простежити 
у трансформації сільськогосподар-
ського землекористування в Україні. 
До першого можна віднести демо-
нополізацію землі та засобів вироб-
ництва, під час якої  порушувалася 
рівновага системи землекористувань 
колгоспів і радгоспів;  другий характе-
ризується розпаюванням і передачею 
земель у приватну власність, форму-
ванням сільськогосподарських земле-
користувань, заснованих на приват-
ній формі власності, проте більшість 
земель все ще перебували в користу-
ванні правонаступників КСП; на тре-
тьому етапі основними землекорис-
тувачами були сільськогосподарські 
підприємства, фермерські та особисті 
селянські господарства, що базували-
ся на різних формах власності з рин-
ковими механізмами регулювання й 
функціонування;  у четвертому етапі 
землекористування сформоване від-
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повідно до мети реформування; п’я-
тий, посттрансформаційний період, у 
якому землекористування сформоване 
на засадах сталого розвитку.

Виділяють трансформації, які здій-
снюються еволюційними та револю-
ційними методами.Так, еволюційними 
можна вважати поєднання продуктив-
них сил і техніко-економічних відно-
син, яке завершується науково-тех-
нічною революцією. Революційні 
перетворення в межах технологічного 
способу виробництва є базисом для пе-
ребудови юридичної власності, тран-
сформації відносин економічної влас-
ності, господарського механізму, пере-
дусім пошуку оптимального співвідно-
шення між державним регулюванням і 
ринковими важелями самоуправління 
економіки, системи продуктивних сил 
і техніко-економічного способу вироб-
ництва, а також для змін в соціальній, 
політичній і національній сферах, що 
передбачає становлення нової еко-
номічної системи і нової структури 
економіки. В інші періоди докорінні 
зміни цих елементів соціально-еконо-
мічної системи здійснювати недоціль-
но, що дає підстави для висновку про 
відсутність різких меж між трансфор-
маціями, що здійснюються еволю-
ційним і революційним методами [7]. 
Характерна особливість, яка розрізняє 
трансформації еволюційними та рево-
люційними методами є  те, що еволю-
ційні трансформації відбуваються на-
самперед через необхідність зміни, яка 
вже самостійно назріла в економічній 
системі. Натомість революційні тран-
сформації характеризуються зміною 
системи із зовні, тобто зумовлені впли-
вом зовнішніх об’єктивних факторів, 
наприклад необхідністю зміни типу 
соціально-економічної системи.

Не можна повністю погодитись із 
твердженням Новаковської І.О., що зе-

мельна реформа в Україні проходить в 
еволюційному режимі і  кожний якісно 
новий трансформаційний етап потре-
бує державного  регулювання [3], адже 
враховуючи те, що курс на формування 
ринкової економіку не був результатом 
науково-технічного прогресу чи ме-
тою планової економіки, то з цієї точки 
розу трансформація економіки, в тому 
числі земельних відносин, має рево-
люційних характер. Сама ж трансфор-
мація землекористування, перехід до 
агроформувань ринкового типу, є дов-
гостроковою, враховуючи тривалість 
реформування та створення проміж-
ного інституту сільськогосподарських 
підприємств створених на базі колиш-
ніх колгоспів і радгоспів. Разом з тим, 
держава має забезпечувати гарантії 
прав власності, економічної рівності, 
справедливість ринкового середовища 
так би мовити «скеровувати у правиль-
не русло» ринок, а не регулювати його.

Під економічною трансформацією, 
як запевняє Сотула О. В., слід розуміти 
безперервний процес видозмін, серед 
яких розрізняють разові, дискретні та 
систематичні. Трансформація у вузь-
кому сенсі (разові та дискретні зміни) 
– перехідний період (перехідна еконо-
міка, трансформаційна економіка «у 
вузькому розумінні») – обмеженийв 
часі процес, який визначається пово-
ротними подіями в суспільстві, поля-
гає в переході від одного рівноважно-
го стану до іншого. Тоді як трансфор-
мація в широкому сенсі (систематичні 
зміни) - це не обмежений в часі по-
стійний процес перетворень системи, 
її елементів, зв’язків і відносин між 
ними[6]. Вцілому ми погоджуємось з 
таким формулюванням поняття, про-
те, на нашу думку, трансформація й 
є переходом від одного рівноважного 
стану до іншого, тобто, коли в системі 
сформування новий рівноважний стан 
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то трансформацію можна вважати за-
вершеною. Разом з тим, формування 
рівноважного стану зумовить потрубу 
у нових змінах, що і зумовлює безпе-
рервність трансформаційних процесів 
та необхідність її класифікації за фак-
торами, що зумовлюють перетворен-
ня. А перехідний період, як говорить 
автор про трансформацію у вузькому 
сенсі, на наш погляд, процес форму-
вання перехідних інститутів направ-
лених на пом’якшення переходу до 
нового ладу, як приклад, можна на-
вести формування сільськогосподар-
ських підприємств на базі колишніх 
колгостів і не є разовою чи дискрет-
ною трансформацією, а скоріше може 
бути етапом трансформації.

В основі земельних відносин лежить 
категорія власності на землю. Врахову-
ючи це, переважна більшість економіс-
тів підтримують думку про тісний вза-
ємозв’язок зміни і розвитоку земельних 
відносин та суспільно-економічними 
формаціями, які історично розрізняють 
первіснообщинні, рабовласницькі, фе-
одальні, капіталістичні, соціалістичні, 
постсоціалістичні земельні відносини, 
які характеризуються своїми особли-
востями. Всі вони відомі до постсоці-
алістичних із літературних джерел. Як 
наголошує М. М. Федоров до основних 
характеристик трансформації відно-
сяться напрями приватизації, визна-
чення частки кожного члена колективу 
у спільній (колективній) власності зе-
мельного фонду, розвиток багатоуклад-
ної економіки на основі поєднання 
переваг колективної організації праці 
і приватної власності на землю та інші 
засоби виробництва, особистого інтер-
есу в підвищенні продуктивності сіль-
ськогосподарської праці [8]. Тобто ос-
новою земельних перетворень є перехід 
від старої економічної системи до нової 
заснованої на приватній власності.

Трансформація сільськогосподар-
ського землекористування є складовою 
трансформації економіки країни, яка 
має свої передумови та особливості, що 
за приорітетом займає одне із провідних 
місць у реформуванні економіки країни.

До основних передумов трансфор-
мації землекористування можна відне-
сти  зміну типу соціально-економічних 
відносин, зміну форми власності на зем-
лю та  незадовільний стан навколиш-
нього середовища, що характеризують 
загальні економічні відносини. Разам з 
тим, основою трансформації є впрова-
дження різних форм власності. Аналіз 
понять і тлумачень «трансформація», 
«землекористування», «реформа» та по-
хідних понять свідчіть про необхідність 
пошуку оптимального визначення по-
няття трансформації сільськогосподар-
ського землекористування.

На основі вивчення та оцінки літе-
ратурних джерел із реформування зе-
мельних відносин у країнах колишньо-
го Рядянського союзу та зарубіжжя, а 
також врахування власного досвіду ре-
формування нами запропонована схема 
трансформації сільськогосподарсько-
го землекористування в Україні (див. 
рис.1). Таке вираження, на наш погляд, 
виражає процес трансформації сіль-
ськогосподарського землекористування 
і вказує на її особливості, та результати.

Разом з тим, одним з важливих 
завдань земельної політики є оцінка 
трансформації сільськогосподарсько-
го землекористування, що є основою 
для подальшого реформування та 
удосконалення земельної політики на 
засадах сталого розвитку.

На основі дослідження, нами за-
пропоновано визначення поняття 
трансформація сільськогосподарсько-
го землекористування – це процес 
перетворення землекористування те-
перішньої соціально-економічної сис-
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теми в землекористування нової, що 
характеризується зміною попередніх 
ознак та властивостей землекористу-
вання новими. Так сільськогосподар-
ське землекористування ринкого типу 
заснована на приватній власності на 

землю та засоби виробництва, ха-
рактеризується самостійним ведення 
сільськогосподарського виробництва.

Виходячи з поняття трансформація 
сільськогосподарського землекористу-
вання рекомендується здійснювати кла-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Рис.1.Схема трансформації сільськогосподарського землекористування 
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сифікацію видів трансформації землеко-
ристування: за результатом – ефективна, 
помірно ефективна та неефективна; за 
тривалістю – короткострокова, середньо-
строкова та довгострокова; за способом 
впливу зовнішніх і внутрішніх факторів 
– еволюційна, революційна; за змістом 
передумов – економічні, соціальні, еко-
логічні, політичні, військові.

Еколого-економічна оцінка тран-
сформації сільськогосподарського 
землекористування – це оцінка зміни 
якісних і кількісних характеристик 
сільськогосподарського землекористу-
вання в результаті його трансформації.

Висновки:

Трансформація економіки є невід-
ємною частиною розвитку суспільних 
відносин, яка проходить під впливом 
різних факторів, а саме: необхідності 
зміни або удосконалення існуючої 
системи, рівня розвтку соціально-еко-
номічних відносин та продуктивних 
сил, революційних перетворення, ста-
ну навколишнього середовища. Необ-
хідність зміни економічної системи в 
Україні була зумовлена зміною соці-
ально-економічих відносин.

Перхід до ринкової економіки зу-
мовив необхідність реформування усіх 
сфер суспільного розвитку, в тому чис-
лі земельних відносин. Земельна ре-
форма в Україні стала початком тран-
сформаційних процесів  у сільсько-
господарському землекористуванні.

Трансформацію сільськогоспо-
дарського землекористування склад-
но вважати завершеною, проте фор-
мування землекористувань ринково-
го типу є ознакою створення земель-
них відносин у ринкових умовах.

У дослідженні автор прийшов до 
висновку, що трансформація сільсько-
господарського землекористування – 

це процес перетворення землекорис-
тування теперішньої соціально-еконо-
мічної системи в землекористування 
нової, що характеризується зміною 
попередніх ознак та властивостей 
землекористування новими. 
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Ключевые слова:  сельськохозяйствен-
ное  землепользования,  трансформацион-
ные процессы, трансформация, оценка, ре-
структуризация, земельная реформа.

* * *
Kolysnyk G.
SCIENTIFIC-METHODICAL BASES OF 

TRANSFORMATION OF AGRICULTURE LAND 
USE

In this article formed scientific and method-
ological foundations for the transformation of 
agricultural land use. The essences of the con-
cepts of «transformation», «transformation of 
agricultural land», «estimate transformation.» 
A  structural  and  logical  scheme and  transfor-
mation  of  agricultural  land  use  classification 
based on the prevailing notions and assertions. 
Preconditions  transformation  of  agricultural 
land use.

Keywords:  land  use,  transformation  pro-
cesses, transformation, valuation, restructuring, 
land reform.
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